

Меццо-сопрано военной связистки

Забудь ужасы фронта 100-летней жительнице Екатеринбурга помог театр

Станислав МИЩЕНКО

Жительница Екатеринбурга Анна Зыкина - старейшая на Среднем Урале участница Великой Отечественной войны. Со 100-летним юбилеем уралочку поздравил Президент России Владимир Путин. «Областная газета» фронтовичка рассказала, как прокладывала связь на передовой, дослужилась до сержанта благодаря знанию азбуки Морзе и как уже после Победы в мае 45-го на советских солдат в Германии нападали власовцы и фашисты, прятаясь в подвалах.

Война в Заполярье

Анна Егоровна выглядит бодро. Сама передвигается по квартире, трезво мыслит и отлично помнит всю свою жизнь. И войну вспоминает с хронологической точностью. Живой учебник истории - свидетель тех лет намного важнее любых документов. Рассказывает, будто держит в руках альбом с потёртыми фотографиями и неспешно его перелистывает.

Война началась незаметно, - вспоминает Анна Зыкина. - Был хороший летний день. Я пошла в магазин во время обеда, а на улице люди стоят кучками и вполголоса шепчут: «Война, война». Я тогда работала копировщицей на одном из заводов в центре Свердловска. Мужчин мобилизовали сразу. Меня призвали 15 апреля 1942 года: на работу принесли приказ от военкомата выделить трёх девушек на фронт, а я безродная - родителей у меня в живых не было, семьи тоже, плакать по мне было бы некому. Вот я сразу и вызвалась воевать.



Анна Зыкина призвалась на фронт из Свердловска, сюда же вернулась после войны, здесь вышла замуж и проработала всю жизнь

24-летняя Анечка отправилась в Беломорск изучать телефонное дело. А после учебы - на Карельский фронт в 7-ю воздушную армию, здесь воевал знаменитый полярник Иван Черевичный. Служить ей предстояло в военной части под Кировском, которая представляла из себя сеть землянок, разбросанных в болотах. Чтобы добраться до части, Анечка вместе с боевой подругой прошли по лесной тропе тринадцать километров. Наконец в одной из землянок нашли телефонную станцию и телеграф.

Можно подумать, что телефонистки служили неблизко от линии фронта, и риска для их жизни никакого не было. Ничего подобного. По ночам часть прицельно бомбили немцы. А утром девушки чинили телефонную линию на передовой, прямо под фашистскими пулями, по-

тому же мужчин после бомбёжек не хватало. Ещё телеграфистки набивали патроны в рожки для автоматчиков, а в свободное время, конечно, подшивали солдатам одежду. Да и снега выпадало столько, что землянки после снегопадов приходилось откапывать с внешней стороны.

Я была очень любознательной, поэтому быстро освоила азбуку Морзе и телеграф. - рассказывает фронтовичка. - Учили меня девять ребят на командном пункте. Мой командир узнал об этом и послал в штаб армии сдавать экзамен. Я в течение часа справилась с шифровкой, телеграммами, приняла, оформила, записала. Через неделю пришёл приказ о присвоении мне квалификации морзист 2-го класса, сержант технической службы. Вот дослужилась до чего. Много было девочек, а одна стала сержантом. Мой позывной был «Коммутатор 250».

Переброска в Германию

В конце 1943 года Анну Зыкину перевели на Второй Белорусский фронт. Она могла бы туда и не поехать, если бы не её настойчивость и отвага. За несколько дней до переброски она получила боевое ранение от взрыва мины - у фронтовички и сейчас видны те два шрама на виске и на шее. Её положили в полевой госпиталь. Когда Анна Егоровна пришла в себя после контузии, то узнала, что дивизия снимается, а её оставляют из-за ранения на старом месте. И тогда раненная сержант встала, оделась и отправилась пешком в расположение части. За три километра по зимней лесной дороге. Пришла, а новый командир роты связи её не отпускает. Сказал: «Болеете - лежите на нарах». Тогда упрямая Анечка пробилась к политруку. Он и распорядился вернуть её в свою часть.

Но куда перебрасываю часть, никто не знал - это держалось в строгой тайне. Рядовые решили, что они из Заполярья едут в Подмоскovie на отдых. Командиры легенду поддерживали. Но довольно скоро стало ясно, что их направляют на Второй Белорусский, чтобы налаживать связь на передовой. Так вместе с сослуживцами фронтовичка дошла до Берлина. День Победы она встретила в одном из его пригородов.

Мы утром спим, а дежурный кричит: «Девочки, вставайте! Победа!», - вспоминает Анна Егоровна. - Мы встали и решили постричь гимнастёрки для праздника. Пошли на пруд в центре городка, а там убитые плаваторы. Пока мы сушили одежду на костре, наши солдаты выловили их и закопали. Вечером нас ждал праздничный ужин и «сто грамм». Офицеры разрешили повеселиться, мы расслабились... Только уснули и началось: тра-та-та-та! Огонь вокруг, а дежурный кричит: «Наземная боевая тревога». Страшно, руки-ноги трясутся. Что же это? Как же так? Война-то окончилась! Оказалось, власовцы напали на автотрассу и военный госпиталь. Многих тогда вырезали.

Эта ночная тревога 9 мая 1945 года запомнилась Анне Егоровне больше других: со страху она перепутала гимнастёрку с юбкой и надела её на ноги. Тревоги продолжались каждые сутки ещё целый месяц, и ни одной ночи за это время никто нормально не спал. Немские солдаты притались в подвалах и по ночам нападали на наших. Справились с ними лишь в середине июня.

На гражданке

В июле 45-го Анну Зыкину перевели в польский Краков. Там их часть жила в дворянском поместье. С одной сторо-

ны от него стоял монастырь, а с другой - частный дом. Фронтовичка часто ходила к монахам в гости, за помощью и доброту они ей даже шили пальто. А в частном доме жила пожилая бездетная семейная пара, которая уговаривала её остаться и стать их дочерью. Но судьба распорядилась иначе: Анну Егоровну демобилизовали из-за язвы, которая развилась у неё во время войны. В конце октября она вернулась в Свердловск и устроилась на работу сначала секретарём, а потом техником на оборонном заводе. Вышла замуж.

Столько слёз во время войны было пролито, - с дрожью в голосе говорит фронтовичка. - Я тогда ни о чём не думала, просто служила и помогала другим. Всем хотелось домой и скорейшего окончания войны. А война кончилась, и началась нормальная жизнь. Это было так неприятно, особенно спать в кровати, а не в землянке.

Освоиться на гражданке Анне Егоровне помог... театр. До войны она почти год работала в «Пассаже» продавцом-товароведом и познакомилась там с известными артистами Театра музыкальной комедии Сергеем Дыбко и Анатолием Маренцем. Она откладывала чулки для их жён, а они снабжали её контрамарками на оперетту. Любовь к театру Анна Зыкина сохранила и по сей день. На протяжении она спела на памяти отрывок из оперетты Иллы Кальманна «Баядера». С оглашением, услышав красивое пригласительное меццо-сопрано 100-летней фронтовички - настоящее везение:

- О, Баядера, ты чаруешь меня, О, Баядера, для тебя жизнь моя! О, Баядера, взор твой глубже морей, Во сне и наяву я вечно в нём горю.



Валентина Швецова (в первом ряду слева) - одна из самых активных участниц музыкального хора пенсионеров

Семья пенсионеров гастролирует с хором

Наталья ДЮРЯГИНА

После выпуска страницы «Старшее поколение» в редакцию «Областной газеты» позвала наша читательница Валентина Старкова. Пенсионерка, воодушевлённая историями про активных пожилых людей, рассказала о своём двоюродном брате с супругой.

Вместе Борис и Валя уже 25 лет, до сих пор нежно любят друг друга, - говорит Валентина Старкова. - Точно судьба их свела. Сама Валентина Швецова так и думает: очень их знакомство помогло пережить ей и Борису невзгоды судьбы. Через два года после встречи пара официально зарегистрировала отношения. Общих детей у супругов нет, зато вместе заботятся о внуках друг друга. - Каждое лето у нас в доме в Каменске-Уральском гостят минимум трое внуков. Сейчас садово-огородный сезон закрыт, так что я вновь стала играть и петь в нашем местном хоре клуба «Элегант», - рассказывает Валентина Швецова. Всево в любительском хоре десять человек зрелого возраста, но на гармошке и баяне играет только Валентина Анастольевна. Это, по её словам, у

Люди преклонного возраста имеют право на инвалидность

Лариса ХАЙДАРШИНА

Весьма часто врачи, осматривая очень пожилых людей и выставляя диагноз, объясняют заболевания старостью. «Областная газета» расскажет, на какую помощь от государства имеют право люди очень преклонного возраста.

В министерстве здравоохранения Свердловской области пояснили, что автоматически - по возрасту - инвалидность пожилым пациентам не устанавливается. Но в случае, когда у крайне пожилого человека развивается какое-то заболевание, то именно по этому заболеванию ему и устанавливают инвалидность. В зависимости от тяжести течения болезни - группу этой инвалидности. Очень часто у крайне пожилых людей страдают интеллект и память, и это тоже свидетельствует о серьёзном недуге, который приводит к инвалидизации.

Как только человеку в преклонном возрасте устанавливается инвалидность, он начинает пользоваться дополнительными выплатами и льготами.

Пожилые люди вне зависимости от того, есть у них инвалидность или нет, имеют право и на помощь социального работника, - рассказывает специалист мини-

стерства социальной политики Свердловской области Анна Кузьмина. - Правда, эта услуга платная, но совершенно необременительная, стоимость чисто символическая. Некоторые виды помощи в Свердловской области стоят всего 2 рубля. Анна Кузьмина добавляет, что право на помощь социальных работников по дому имеют не только одинокие пожилые люди, но и семейные. Для того чтобы её получить, надо обратиться в отдел социполитики по месту жительства. Это может сделать не только тот, кому эта помощь требуется, но и его родственник и даже сосед.

Люди порой стесняются обращаться за такой помощью, и совершенно зря, - говорит Кузьмина. - Обычно социальными работниками трудятся активные пенсионеры или люди предпенсионного возраста - неравнодушные, внимательные и очень ответственные, других мы на такой работе не держим. А всех, кому уже исполнилось 90 лет, местные отделы социполитики в Свердловской области поздравляют со всеми праздниками, периодически навещают в гости. И если нужна помощь, то тут же оформляют социального работника для помощи по дому.

Семь тысяч «серебряных» волонтеров

Наталья ДЮРЯГИНА

В конце ноября в Екатеринбурге открылся региональный центр «серебряного» волонтерства. Теперь порядка семи тысяч людей старшего возраста смогут обмениваться добровольческим опытом, привлекать к хорошим делам ещё больше людей.

Расположился новый штаб волонтеров-пенсионеров на улице Маршала Жукова, 13. Подобные центры «серебряного» волонтерства есть в других городах России. Но в уральской столице он появился лишь сейчас благодаря тому, что регион вошёл в число 15 победителей Всероссийского конкурса по поддержке и формированию таких точек добровольчества. - Потребность в уральском центре для «серебряных»

волонтеров назрела давно. Количество добровольцев старшего возраста растёт, и сегодня в Свердловской области более 60 таких организаций, объединяющей площадкой для которых стал новый центр, - рассказал «Областгет» Владислав Овчинников, исполнительный директор ресурсного центра добровольчества «Сила Урала», ставшего куратором нового проекта. Ценность штаба «серебряного» волонтерства в том, что пожилые люди смогут не только делиться добровольческим опытом, но и совместно работать, приобретать новые навыки. Так, по словам Владислава Овчинникова, уральские «серебряные» добровольцы не пропускают ни одного масштабного регионального и всероссийского события. А ещё сами организуют и проводят общественные

и культурные мероприятия. При этом вполне может пригодиться знание психологии, иностранного языка, владение эффективной коммуникацией. Этому научат всех желающих добровольческий центр открыт для каждого пожилого волонтера. - В молодости я была активной комсомолкой, после выхода на пенсию занялась волонтерством: свободного времени много, хочется делать полезные дела. Каждый выходной с такими же, как я, беспокойными людьми навещаю сирот в реабилитационном центре, гуляю с ними. На новый год с подругами съездила для них носки и варежки, - рассказывает 72-летняя пенсионерка из Нижнего Тагила Валентина Филиппова. Есть «серебряные» волонтеры, которые придумыв-

ают и организуют собственные проекты. Например, 70-летний пенсионер из Красноуральска Геннадий Пчелин всю жизнь посвятил физкультуре, поэтому решил развивать интерес к ней и у ровесников. - Не могу сидеть на месте, и волонтерство помогает не забыть любимое дело. Составляю спортивную программу и правила безопасной жизнедеятельности, которые потом рассказываю и показываю интересующимся пенсионерам на базе школ пожилого возраста в Красноуральском районе, - говорит Геннадий Пчелин. - Заниматься чем-то интересным и полезным важно в любом возрасте. А пожилым людям хочется чувствовать свою нужность и востребованность.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

118 ветеранов-активистов в 2018 году отдохнули в санаториях

«Областная газета» получила письмо от своих постоянных подписчиков. Активисты из ветеранской организации Свердловской области рассказали о том, как в этом году они отдохнули в санаториях.

«Свердловская областная общественная организация ветеранов войны, труда, боевых действий, пенсионеров в мае 2018 года выиграла гранты по проектам «Активное долголетие», «Нам года - не беда», «Возраст - не повод для уныния» и «В здоровом теле - здоровый дух». Благодаря финансовой поддержке министерства социальной политики Свердловской области мы смогли обеспечить отдых и лечение активистов ветеранского движения. Кто поехал отдохнуть в санаторий по путёвкам, купленным за средства грантов? Люди, которые, несмотря на свой возраст, в течение многих лет занимаются общественной работой, не требуя никакой платы за труд. Они организуют и проводят для людей старшего поколения кружки и конкурсы по интересам, организуют экскурсии по историческим местам нашей области, проводят встречи ветеранов с молодёжью, организуют совместные спортивные мероприятия, соревнования по шахматам, шашкам, участвуют в школах долголетия, проявляют заботу и привлекают молодёжь к уходу и помощи одиноким и пожилым людям.

В качестве поощрения за работу мы направили на лечение в Центр реабилитации и санаторий 118 активистов ветеранского движения из Советов ветеранов 68 муниципальных образований. Активисты отдохнули и подлечились в санаториях «Куры», «Обуховский», «Соколинский камень» и Областном центре медицинской реабилитации «Озеро Чусовское».

Получено 32 отзыва с благодарностью за лечение. Маргарита МЕДВЕДЕВА, председатель общественной медицинской комиссии СООО ветеранов, пенсионеров».

В Екатеринбурге подвели итоги проекта «Мисс и Мистер 50+»

В начале этой недели в уральской столице завершился проект «Мисс и Мистер 50+».

Порядка 150 людей старшего возраста из Свердловской области и даже из других регионов России решили начать здоровый образ жизни и изменить к лучшему, но в финал прошли только 40 из них.

В прошлом году мы проводили пилотный вариант этого проекта, но он имел меньшую масштабность и иную направленность. В этом году «Мисс и Мистер 50+» - не развлекательный конкурс с разными номинациями для всех участников, а школа долголетия, после прохождения которой люди зрелого возраста иначе посмотрели на свой нынешний образ жизни, - рассказывает организатор проекта Наталья Кадешникова.

Для участия в проекте требовалось только отправить анкету-заявку и прийти на кастинг, где принимали почти всех. После сразу начались уроки и домашние задания. Правильное питание, спортивные тренировки, чтение книг, работа в Интернете, общение с психологами, коучами и стилистами - путь к финалу у участников был насыщенным. К слову, среди них оказался только один мужчина, самой молодой участнице был 51 год, а самая старшая отпела своё 80-летие прямо на финале проекта.

В итоге люди старшего возраста представили результаты шести месяцев работы над собой. И кому-то удалось достичь действительно невероятных успехов, например, стойки в планке по двадцать минут, а кто-то похудел сразу на десять килограммов. Кроме этого, участники предстали перед зрителями в двух новых образах, один из которых для них разработали дизайнеры, а другой - дети и внуки. Внешним изменениям участников уделялось второстепенное внимание, главным было их внутреннее преображение, - говорит Наталья Кадешникова. - Проблема в том, что люди обычно думают, что после 50 жизнь останавливается, нужно показать им, что это лишь новый виток жизни.

Наталья ДЮРЯГИНА

Депутаты Законодательного Собрания Свердловской области выражают искренние соболезнования родным, близким и коллегам в связи с кончиной

Пильщикова Евгения Леонидовича. Около двадцати лет Евгений Леонидович руководил Ирбитским молочным заводом. За эти годы Е.Л. Пильщикова многое сделал для развития агропромышленного комплекса Среднего Урала, избран депутатом думы Ирбитского муниципального образования. Евгений Леонидович отмечен званиями «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации» и «Почётный гражданин Ирбитского района», награждён орденом Дружбы, медалями «За трудовое отличие» и «За трудовую доблесть». Память о Е.Л. Пильщикове навсегда останется в сердцах его коллег. Председатель Законодательного Собрания Свердловской области Людмила БАБУШКИНА

Министерство агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области с прискорбием сообщает об уходе из жизни

Пильщикова Евгения Леонидовича. 3 декабря 2018 года ушёл из жизни замечательный человек, настоящий гражданин, человек, заслуживший своими добрыми делами авторитет у всех, кто его знал и работал вместе с ним. Вся жизнь Евгения Леонидовича была посвящена сельскому хозяйству Ирбитского района Свердловской области. Пильщикова Е.Л. внёс особый вклад в развитие Ирбитского молочного завода, на котором он проработал в должности директора с 1994 по 2012 год. За трудовые заслуги Евгений Леонидович награждён знаком отличия Свердловской области «За заслуги перед Свердловской областью» III степени, медалью «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России», медалью «За трудовое отличие», медалью «За трудовую доблесть», орденом Дружбы. Евгению Леонидовичу присвоено звание «Почётный гражданин Ирбитского района», почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». Светлая память о нём навсегда останется в сердцах близких, коллег, друзей. Коллектив и ветераны Министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620001, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты "Областная газета"», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. ПОДПИСКА (индекс): 42000. Периодический журнал. Подписная цена: 12 месяцев (19857) - 19857 руб., 6 месяцев (9928) - 9928 руб., 3 месяца (4964) - 4964 руб. Контактная информация: Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966. Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН. Дежурный редактор: С.Е. БОГОМОЛОВ. АДРЕС ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ: Общественная почта «ОГ» - og@oblgazeta.ru. Отдел подписки - podpiska@oblgazeta.ru. Отдел рекламы - reklama@oblgazeta.ru. Отдел кадров - kadrov@oblgazeta.ru. Газетные полосы: «Регион» - region@oblgazeta.ru. «Общество» - society@oblgazeta.ru. «Земства» - zemstva@oblgazeta.ru. «Культура» - kultura@oblgazeta.ru. «Спорт» - sport@oblgazeta.ru. Служба новостей - news@oblgazeta.ru. ТЕЛЕФОНЫ: Принятия - 355-26-67. Бухгалтерия - 375-81-48. Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы. Коп. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) - (3435) 43-13-00. По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00. По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67. В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации. Цена действительна на момент публикации. Материалы, помеченные иным знаком, публикуются на коммерческой основе. Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебёночный завод» СП «Берёзовская типография» - 623700, Свердловская область, г.Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10. Заказ 3403. Сдача номера в печать: по графику - 20.00, фактически - 19.30. При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная. Социальная версия - 67 349, расширенная социальная версия - 13 406, полная версия - 1 343. Всего - 82 098.